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ismágyi Hollaky Arthur várme- 
gyénk főispánja. 

— jun. 24. 

(—h) Lapunk mult számában jeleztük, hogy 
királyunk ő Felsége a belüg terium vezeté- 
sével megbizott Széll Kálmaán m. kir. miniszterel- 
nök előterjesztésére kishalmágyi Hollaky Arthurt, 
Hunyadvármegye alispánját vármegyénk főispán- 
jának kinevezte. 

Vármegyénk minden részében teljes megnyug- 
vással fogadták e hirt s örömmel ragadjuk meg az 
alkalmat, hogy előzetesen, addig is, mig fényes tanu- 
bizonyságot tesz róla uj főispánunk, elmondjunk 
röviden egyet-mást életéből és Hunyadvármegyé- 
ben töltött majdnem 20 éves közigazgatási pályá- 
járól — a feljegyzett hézagos adatok nyomán. 

Kishalmágyi Hollaky Arthur született 1853. nov. 
T-én Szászvároson. Középiskolai tanulmányait a szász- 
városi ev. ref. Kún-collegiumban és a nagyenyedi Beth- 
len-collegiumban folytatta, illetve végezte az utóbb neve- 
zett főgymnasiu mban, hol 1871 Den tette le az érettségi 
vizsgálatot. 1871–02. évben mint egyéves önkéntes szol- 
gált a közös hadseregben, hol tartalékos tiszti rangot 
nyert, 1872-től 1876-ig, mint joghallgató a kolozsvári és 
budapesti egyetemeken folytatta jogi tanulmányait. Az 
államvizsgálatokat a kolozsvári egyetemen tette le. A 
közigazgatási pályára 1880-ban lépett. Előbb Hunyadvár- 
megye közigazgatási bizottságának választott tagja volt. 

1882-ben neveztetett ki ezen vármegye akkori főispánja, 
Pogány György által tiszteletbeli főjegyzővé. Ezen mi- 
nőségben találta őt az 1883. évi általános tisztujitás, 
mely alkalommal főszolgabiróvá választatott s mint ilyen 
müködölt 1884-től 1889-ig a kőrösbányai és petrosényi já- 
rásokban. 1889-től 1892-ig, mint vármegyei főjegyző, 1882. 
május havától kezdve mostanig mint alispán müködött. Hu- 
nyadvármegye közönsége mindannyiszor minden választás- 

nál ellenjelölt nélkül egyhangulag tisztelte meg bizalmával. 
— Körültekintő és fáradhatlan hivatalos müködésének 
nyomait az irattárak őrzik; de élő bizonyság annak ér- 
tékessége, jóravalósága mellett a nehéz kormányzatu 

Hunyadmegye közigazgatásának zavartalan, ren ndszeres 

menete. Hivataloskodásának fontosabb ténykedései között 
felemlitjük, hogy Magyarország és Románia közötti or- 
szágos határszélen 1888. és következő években végre- 

hajtott határjelzés alkalmával részt vett a nemzetközi bi- 
zottság müködésében. Tevékenyen müködött közre a dé- 
val megyei közkórház létesitése érdekében. Az algyógy 
- gyalmári vashid a Maros fölött egyik eredménye a köz- 
lékedés érdekében tanusitott buzgalmának A déva-brád 
abrudbányai és a háts zseny s urduki hadá- 

szati fontosságu utvonalak kamm kezelésbe vétele az ő 
sikeres közbenjárása folytán történt, miáltal ezen utvona- 

lak kiépitése biztositva lett; másfelől pedig lehetővé vált 
a kiterjedt vármegyei uthál ózat többi részeinek kiépitése- 
javitása. Általában a közlekedésügy terén tetemes javu- 

lás történt az ő müködése idejében. 

Ha ezen adatok mellé állitjuk még azon — vár- 
megyénkre nézve megbecsülhetetlen – szép tu- 
lajdonságokat, melyek az uj főispánt Hunyadvár- 
megvéből kisérik, megtaláltuk Hollaky Arthur fő- 

ispánunkban mindazt, mire szükségünk van. 
Ritka nagy munkabirásu, fáradhatlan tisztvi- 
selőt veszitett Hunyadvármegye, ugyanazt nyerjük 

mi benne; erélyes főnököt, tapintatos vezetőt, a 
ki a nemzetiségi és osztályérdekek harczát soha 
sem mérgesitette el, hanem kereste és meg tudta 
találni a méltányos megoldást. 

A közigazgatás minden ágazatában teljesen 
járatos, széles látkörü ember. Pártküzdelmek közt 
nem sülyedett kegyhajhászóvá az ellenv éleményüek 
üldözésével; politikai tekinteteknek a varmegvei 
közkormányzat érdekeit soha fel nem áldozta. 

Ritka szerencsés fellépésü társadalmi ember, 
kit bizalommal vett körül a társadalom minden 
rétege. Vezetését, irányadását ép ugy keresték a 
közmüvelődési intézmények, mint a pénzügyiek és 
nemzetgazdaságiak. Kitünő zenész és vivó; első 
rendü részt vett mint alispán a társadalmi szóra- 
kozásokban is. 

Társadalmi érintkezéseiben kitünő társa, va- 
lóságos második Én-je felesége, Gyárfás Gabriella 
ő méltósága, Gyárfás Ferencz kuriai biró leánva. 

Hunyadvármegyében hagyománynyá vált, hogy a 
mit Hollaky Arthurné kezdeményez, annak sike- 
rülnie kell. 

uj s méltán keltett teljes megnyugvást 
te annál is inkább, mert 

min ér tesülünk igazságos, részrehaj- 
atlan, pártoskodást ker ülő, önálló és 
atározo tt vezetőt myerünk benne. 

Képek a népiskolákban, Wlassics Gyula vallás- és 
közoktatásügyi miniszter elhatározta, hogy a népiskolák 
számára történelmi, etnográfiai és Töldre z 
képeket készittet. Leg gjele sebb ü zámit, a 
kik a népoktatás specziális czéljaira, a egonbk 
megállapitott motivumok szerint fogják majd az uj ké- 
peket elkésziteni. Egyelőre negyven kép készittetését ter- 

vezi a miniszter. Ezek között van 20 történelmi, 12 
földrajzi és etnográfiai, végre nyolcz irodalomtörténeti 
kép. A nyolcz irodalomi kép Kazinczy, Kölcsey, Kis 
faludy, Berzsényi, Vörösmarty, Tompa, Petőfi és Arany 
egy-egy kiváló müvét illusztrálná és a költő arczképét áb- 
rázolná. A képek tárgyait egy bizottság állapitja meg, a 
melyben irók, müűvészek és pedagogusok lesznek. Egy-egy 
kép tiszteletdiját 250 frtra tervezik, a negyven kép te- 
ná iz forintba kerülne, a mit két év alatt a köz- 
oktatási tárcza fedezne. A nyilt pályázat utján beérkező 

képeket müvészi szompontból az Országos Képzőmüvé- 
szeti Társulat, paedagogiai szempontból pedig a pályá- 
zati föltételeket megállapitó bizottság birálja meg, 
végből, hogy hazai müvészeink a kültöldi legkitünöbb 
szemléleti képeket megismerhessék, a miniszter már is 

gondoskodott arról, hogy a legjobb franczia, angol és 
német szemléltető képeket megrendeljék. A képeket 

kiadó utján akar, Farfk forgalomba hozni. 

Bucsuzó főlspán. 
Hallerkeői ebn János gróf, Udvarhelyvármegye fő- 

ispánja e hó 19-én (hétfőn) vett púcsut vármegyénk vá- 
lasztott és urenet tisztikarától. Szép és 

előkelő közönség gyült egybe a vármegyeház disztermé- 
ben ez alk lomból A karzaton diszes hölgyközönség fog- 

lalt helyet. Pontban 3 órakor megjelent a búcsuzó fő- 
ispán, kit lelkes éljenzéssel fogadtak s kihez szentgeri- 
czei Jakab Gyula alispán — az állóhelyzetben volt tisz- 
tikar élén – következő beszédet intézte : 

Méltóságos gróf ur ! 
Alig három éve, hogy szerencsénk volt méltóságo- 

dat örömmel üdvözölni, mint a kit ő felsége, koronás 
királyunk bizalma vármegyénk főispáni székére helye- 
zett és ily rövid idő után már is bucsut kell vennünk ! 

Nekem jutott a nehéz feladat ugy a vármegyei 
tisztikar, mint a városi és a többi hatóságok nevében 
fájó érzelmeinket tolmácsolni. 

Fájó érzé veszünk bucsut mindnyájan méltó- 
ságodtól! Ves ső sorban a megyei tisztikar, mely 
annyi hálával tartozik méltóságodnak, mely iránt any- 
nyiszor jóindulatát és az elébe mért rögös 

pályán, ít igyekezett javitani. 
Köszö jük, hálásan köszönjük méltóságos gróf ur, 

irántunk tanusitott pártfogását, védelmét, szeretetét ! 

Bocsásson meg nekünk, ha minden esetben nem nyer- 
hettük ki megelégedését, de ez legfennebb csak emberi 

gyarlóságunk és nem rosz indulatunk következmé- 
nye volt. 

Tartsa meg a jó Isten méltóságod becses életét 
sokáig ! 

Vezérelje szerencse a magánéletben ugy, mint a 
még lehető közpályán és mindenek felett adjon örömet 
szeretett, kedves asplarában. 

sten éltesse sokáig ! 

Az alispán rövid, de tartalmas beszédét éljenzés- 
sel fogadták, mely után Haller gróf a meghatottság 
hangján kezdte meg búcsuját. Beszede majd az elkese- 
redés, lehangoltság, majd pedig a szivek mélyéig hatott 
erzés hü tükrét adta s különösen a vége felé a hallga- 
tóság nemesebb érzelmén mély nyomokat hagyolk A be- 
szédet egész terjedelmében közöljük : 

Szeretett munkatársaim! Kedves barátaim ! 
Mélyen tisztelt királyi kinevezett urak! 

Felséges jó uram, királyom kegyeskedvén engemet 
legmagasabb elhatározásával — tekintettel saját kérel- 
memre — főispáni hivatalomtól fölmenteni, minekutána 
e magas felmentés folytán lelépek a küzdtérről s végleg 
visszavonulok a közpályáról, ez alkalommal utólszor 
jelentem meg önök közölt mint főispánjok, bucsut 
veendő mindnyájuktól. 

E rám nézt véghetlen fájdalmas momentumban, 
midőn is három évi együttlét, együttmunkálkodás után 
talán örökre bucsut kell mondanom mindnyájuknak, nem 
tagadhatom el, lelkemet nehéz bánat uralja s nemcsak 

alig találok szavakat a bnceuzér de sokat kinzott 
lelkem egész erejét megtak feszitve birok csak jelen 
perczben e helyen állani. 

Jóleső örömmel üdvözöljük tehát vármegyénk Vajmi kinos óra ez uraim ! 
Azonban bármily kinos is, nekem ez elől kitérnem 

merore nem volt szabad, de fenékig ki kell üritnem 
ostoha sorsom diktálta bürök poharat s még azt sem 

omaatem, mit a hajdani görög bölcs a méregpohár 
kiüritésekor hangoztatott, hogy az nem fáj! Nem mond- 
hatom ezt, mert nekem végtelenül fáj, fáj pecig rettentő 
keservesen !. 

Ezért jö öttem mha szivvel ez alkalommal önök 
közé, mert hisz mi sem természetesebb, mint az, hogy 
végtelen fájdalmas eelee azoktól venni egy egész elere 
végbucsut, kik embernek eratk becsültek, kedvesek 
valának ! Bucsut venni a sz lőföldtől, melyhez hála, 
szeretet, rkbek füz s enltet azzal a munka- 
körrel, melylyel lelkünk összeforrt ! ! 

Ura im ! Három hosszu éve mult annak, hogy e 
nemes vármegye kormanyzata eén lett letéve; ; 
még ma is fülembe csen oha sem fogom feledni 
a királyi szót, melylyel jó uram, királyom ki- 
hallgatás rendén ekként rendelt állásomba: „Nehé z lesz 

sikert kivánok ön üködéséhez" !111 s a királyi szó- 
val kötelességemé lett tére szeretett szülőföldem, a szé- 
kely anyavármegye zólva — ujjá alkotásának, ugysz 
fejlesztésének, lvirmgontatasnak nehéz munkája. 

Mindnyájunk előtt ismeretesek az akkori. állapotok 
s az sem titok önök előtt, hogy mily emberfeletti küz- 
delmet, harczot kellett folytatnom; bizony keserves volt 
a küzdelem uraim s nehéz a eladat, a egelyr felsőbb 
parancsra vállalkoztam vala ! 

Én ezek ecsetelésébe ez alkalommal bővebben 
bocsátkozni nem fogok, trb zdom tőb mert a bucsu 
órája nem alkalmas erre, de má rt is, mert én a 
feledés sürü fátyolával óhajtom eltekami mindazt, mi 
keservet hozott én reám, — s csak arról kivíhok megem- 
lékezni, mi kedves vala ittlétem alatt énnekem. 

Kedves barátaim! Meltóztatnak mni férfikorom 
legszebb éveit töltém el itten s akként töltém el, hogy 
ma visszapillantva a multakra, nyugodt elkilameretiel 
elmondhatom, miszerint teljes szellemi s fizikai erőmet 

egész odaadással, mi eiogakok sem kimélve, nlk, 
minden körülmények közö a közjó s em- 
bertársaim jól felfogott tekenek szenteltem. 
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gye, az én édes szülőföldem szivemhez van nőve s a 
munkakör annál kedvesebb, annál kellemesebb volt ne- 
kem, mert lelki büszkeséggel mondhatom el, hogy bir- 
tam népem, székely véreim, birtam munkatársaim, bir- 
tam a társadalmi tényezők bizalmát, szeretetét, be- 
csülését. 

E kincs birtokában hatalmas támogatásban lettem 
részesitve magas gjától; dicsekvés 

idejében bizalmát, szeretetét a Bánffy-ko nak, 
utolsó perczig Széll Kálmán ő excellentiája Fegrava 
s kitüntető kémdve — mondhatom — félreismer- 
hetlen barátságával tisztelt meg. 

Mindezekért p fáj, hogy itt kell most hagy- 
nom állásomat, hát ez nem lehetett másként, a 
csillagokban ugy volt megirva s ennek igy kellett ör 
ténnie s nekkemi most ketté kell vasnom mindazon drág 
kötelékeket, melyek ide füznek s mely kötelékek mijg 
vérezni fonnak s jó Istenem tanum rá, koy végső órámig 
mindig fájda almasan sajgó sebeket fognak megkinzott 
lelkemben hátrahagyni ! 

rökre vérezni fognak e ebek hogy ide kell hagy- 
nom hü munkatársaimat, barát mat, ik megértve in- 
tencziómat, hü gonddal s bazeg törekvéssel osztották 
meg a munkát velem, ide hag gynom szülőfö öldem szere- 

a 
zepette s szeretettel védtek, oltal- 

maztak megtámadtatásomban s velem sirva osztozkod- 

tak lelki bánatomban 
Az elválás e nehéz órájában csak egy vigasztal s 

hitem, reményem, férfi meggyőződésem az, miszerint e 
becs ület etes, hüséges, szorgalmas megyei tisztikar a jövő- 

ben is, mint eddig, anna nemes munkának fogja 
szentelni fizikai erejét, mely m 

felvirágoztatás élozza s vármegyém köz 
szeretetet, a s tgelay melylyel ogemet eényelen 
szülöttjét elhalmozta, meg fogja osztani barátaim, munka- 
társaimmal s szülő őföldem, m melynek mindig boldogitására 

ér - haladni fog s az a ele 
go a 3 é volt bizva s melye annyi 
ka konddlal, aggodolonmnal kanralkam öntoet, eveten 
sokszor – mint jól tudják önök dnyájan — oly ne- 
héz viszonyok között, hatalmas, terebélyes fává fog meg- 
erősödni. Mindennapi imámban kérem jó Istenemet, hogy 
ugy legyen 

Mondom, ez vigaszom, mert jól tudom, hogy önök 
a megkezdelt munkát tovább fogják lkszten általam 
fennen lobogtatott zászló nem fog porba hulln 

Uraim ! Barátaim ! k 
Három évi főispánságom, együtt munkálkodásunk 

tt mindig csak szeretettel párosult meleg ragaszkodás ala 
vonzott, kötött önökhöz s mindig örömmel, keszségose mn 
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elismertem kifejtett munkásságuknak érdemét és mindig 
csak hálás, igaz köszönettel fogadtam s viszonoztam 
azon érzelmeket, mélvelee önök személyem iránt táp- 
láltak, tanusitottal 
gz olgálatom deje alatt nem egyszer, de mondha- 

tom folytonosan oly erős és kiméletlen birálatnak volt 
kitéve minden ténykedésem, mint főispán ténykedése 
talán soha, de e legtöbbször elfogult és igazságtalan 
kritika — s erre büszkén, nyugodtan hi vatkozhatom 
— sem tagadott meg tőlem két jellemvonást, melyek- 

nek egyike a tiszta kéz, másika pedig az önzetlen jó- 
indulat. 

Ez előbbire tekintettel igen is a jellemtelenséget, 
az inkorrektséget hajthatlan szigorral üldöztem, ostoroz- 
tam lépten-nyomon, de embertársaimmal s igy önökkel 

szemben is mindig csak jóindulat vezetett; lehettem, mint 
voltam is néha szigoru, de igazságtalan 
soha s ha vannak önök közö kit e szigor folytán 
megbántottam volna, itt, ez ne perezben férfias 
őszinteséggel kérem fel, bocsásson meg nekem, a mint 

örömmel bocsátom meg az ellenem történ- 

teket egynek kivételével, midőn a rut, az undok 
hálátlanság ütött sebet lelkemen. 

Ezt soha meg nem bocsátom, mert valamint hitem 
sem földön bünbocsá- 

natot nem nyerhet soha, ugy a hálátlanságot a férfi 
jellem oly szégvenévljma tartom, melyet sem vér, sem 
semmi le nem moshat soha ! 

unkatársaim ! Kedves barátaim! Mélyen tisztelt 
királyi kherezet urak ! 

elválás órájának végső perczét élve, fogadják 
most egyenkénis mdaa ájan szeretetök, bizalmuk, támo- 

gatásukért lelkemnek legmélyebb, leghálásabb köszönetét 
s engedjék meg, hogy e keserves perezben kérve kér- 

hessem, vérteldeleteraen hag gyhassam meg azt, hogy a 
mint önök engemet, e nemes vármegye volt főispánját 
3 éven át hiven, a közjó érdekeivel összeforrva szolgál- 
tak és támogattak, ugy szenteljék jövőre is hü és buzgó 
szolgálataik teljét utódomnak, kit felséges jó uram he- 
vembe rendel s azoknak a tradiezióknak, melyek e me- 
gyében hivataloskodásom alatt a becsület hófehér, tiszta 

zászlója alatt gyökeret vertek. 
kérem önöktől most, midőn ide hagyom e he- 

lyet, félrevonulandó csendes magányomba. Én el- 
megyek, helyettem eljövend utódom s önök kapnak uj 
főispánt. 

TIsmer rve utódom fényes szellemi tulajdonait, kipró- 
bált közigazgatási talentumát, nyugodt vagyok arról, 

hogy alatta, a mire én lélekből törekedtem, vármegyém 
közigazgatása fog eelen a béke helyre 

áll s egyesült erővel fognak a szent czé 1felé törekedni; 
én szivből kivanok utódom ered- 
ményt s rózsásabb, mint az 
enyém vala, önöknek meg lelkem mélyéből kivánom, 
hogy utódom érdemük szerint megbecsülje munkatársait 
s oly orén mint én szerettem végig. 

meggyőződve mindnyájan arról, hogy 
valamint egytelől bárhová fog is dobni engemet sorsom, 
utolsó órámig mindig csak fiul ezereteltel, hálával s ler 

áleléleet, erdekelt fejlődeset, 
épen ugy lelkemből az önök iránti tisztelet és szeretet 
érzése kihalni soha sem fog s mindig büszke leszek arra, 
ogy az önök élén Udvarhelyvármegyének 3 éven át fő- 

ispánja lehettem 
köszönöm szives megjelenésüket ! 

érem, tartsanak meg jó emlékezetükben, 
hogy én azt mindig fogom tenni ! 

Éljenek boldogul, a jó Isten önökkel !1! 

mint a 

Viharos éljenek kisérték a volt főispán búcsu sza- 
vait s meghatva távozott a közönség, oe a később, 

este 8 órakor kezdődött, a vármegye minden részéből 
összesereglett nagy közönség i impozáns báesujaban részt- 
vegyen 

E ste 8 órakor mozsárlövések jelezték a város két 
végéről egyszerre indult fáklyásmenetet, melynek a Kos- 
suth-utcza felőli része a helybeli polgári zenekar indu- 
lója mellett, később a Bethlen-utcza felől jövő menet az 
első zenekarral érkeztek a vármegyeház előtti térre. Itt 
a Dalegylet szabatos éneke után Válentsik Ferencz dr 
tiszti főügyész, következő — gyakori éljenzéssel meg- 
szakitott - remek beszédet mondta el: 

Méltóságos gróf ur ! 

Az emberi élet azon pillanatai, a midőn a hide- 
gen számitó ész korlátait áttörik a sziv mélyéből fa- 
kadó igaz érzelmek viharai, igen gyakran contrastokat 
teremnek. Egy ily contrast a mai est 

Hiszen a fáklyák vörös világa, a felzuduló éljen- 
riadal - szokás szerint - örömet hirdet, pedig a mai 
napon szivettépő, lelket facsaró, igaz fájdalomnak, a 
válás mélyen átérzett keserüségének kell, hogy kifeje- 
zői legyene k. 

illanatban vármegyénk és városunk egy igen 
csekely töredéke orgiát ül dobzódó kárörömében, ha- 
nem mi, e nagy tábor, e nagy, hatalmas és erős sza- 
badelvüpárt, át tudjuk érezni és érteni a közügyeket 
méltóságod távozásával ért sulyos csapás 

Három éve annak, hogy mneltosagedat a legfelsőbb 
királyi kegy sokat zaklatott és szenvedett vármegyénk 
élére állitotta. Soha ősi szabadság és a alkotmányosság- 
hoz szoktatott törvényhatóság rosszabb viszonyok közt 
nem lehetett, mint ekkor a mi vármegyénk. 

párt- — helyesebben egy klikk - uralomnak 
rémes sötétsége, fojtózatos párázata feküdt a testén; 
elfojtva abban a szabad élet müködését. 

Méltóságod erős férfi kézzel ragadta meg a gyep- 
lőt s a mely nehézségek köztiszteletben álló elődjét 
eltávozni kényszeriték, soha utjából el nem tériték, el 
nem tántoriták. Pedig méltóságod nem volt a közélet 
embere; csendes családi otthonából, szeretettel és oda- 

adó rajongással bélelt puha fészkéből szállt a közélet 
tengerére, hogy egy ilrokal küzködő, sokat hánya- 
tott hajó kormányát átvegye. 

És haladt a czél ra soha nem csüggedő kitar- 
tással, a nagy férfiakat jellemző erős akaratelhatáro- 
zással, mely a természet rendje szerint meg is termette 
áldásos gyümölcseit; visszaadta a vármegye 
helyreállítá a megromlott társadalmat s az em 
a kik nem voltak szoktatva a szabad levegőn ar 

hoz, ujra talajt érezve lábaik alatt, ujból kezdtek 

érezni, gondolkozni, kjnt eszük, szivük és lelkük su- 
gallata szerint cseleke 

Csoda-e tehát, ha bzívük hálával, 
gással telt meg azon férfiuval szemben, 
invez visszaszerzé ? 

anem azért nehezen PReni a szivekben való tér- 
foglalás. A kényelemre hajló ember a szokás rabja, 
a ki meg szokta a börtön küvhödtseget, a ki hozzá- 
szokott a sötétséghez, annak szemét sérté a napvilág, 

nem esett jól az élenydus levegő. 
Mint ki nehéz álomból ébred fel, melynek ká- 

bultsága még mindig fogva tartja, ugy e vármegye kö- 
zönsége is zsibbadást érzett tagjaiban s méltóságod 
humanitása, nagy emberszeretetére volt szükség, hogy 
ezt a zsibbadtsagot eloszlathassa. 

mint a fagy engedett, a mint a szivek kezd- 
tek felmelegedni, akkép veszett el a talaj a monopoli- 
zált klikkuralom lábai alól, S ekkor történt, mi ilyen 
alkalommal történni szokott, hogy méltóságodat tele 
torokkal a legerőszakosabb zsarnoknak s a szabadság, 

jogok eltiprójának kiállták ki ép azok, kiknek zsarnok- 

ságát megtöré s kik rövid idővel azelőtt a jogfosztás 

mav a tökély lemage abb fokára emelék. 
, hogy a kik a 

közözvek élén állanak erőik legjavát vigyék a küz- 
delembe; megkövetelni, hogy lankadhatatlan, soha nem 
szünő buzgalommal teljesitsék a rájuk mért feladatot; 
megkövetelni, hogy szeplőtlen jellemük, mocsoktalan 
nevükkel imponáljanak a nép előtt, melynek vezetésére 

hivatva vannak; ha zsarnokság a felburjánzott vissza- 

élések kiirtása, akkor rrnok volt meéltóságod és ezt 
a nevet büszkén elviselhet 

Azt is mondják meltosagod ellenségei, hogy pá- 
ratlan kitartással, hatalma egész nagy sulyával üldö- 
zött egyeseket. De mi, a kik szerencsések voltunk mél- 
tóságod közvetlen közeleben lehetni, a kik ismertük 
cselekvesei, törekvései inditó okát, jól tudjuk, hisszük 
és valljuk s tanuságot teszünk róla a világ előtt, hogy 
méltóságod nem ismert magasabb feladatot, mint se- 
gitni mindenütt, a hol csak segithetünk, enyhitni min- 
den szenvedést, felemelni magunkhoz minden y 
mottat és helyrepótolni minden igazságtalanságot. 

volt rugója minden cselekedetének, legfőbb 
characteristiconja egész müködésének. 

z az egész lelkes tábor, kik körülvesszük 

meltóságodat, az elröppent három év alatt megtanul- 
tu E ismerni méltóságod fenkölt lelkét, szivjóságát, a 

sz és magasztosért hevülni tudó gondolkozás 

modal, tanultuk bámulni erős kitartását, lankadni nem 
tudó munkaerejét s mély tisztelettel hajlunk meg a 
megalkuváshoz nem szokott szilárd jelleme előtt. 

ost, a midőn körünkből távozni kénytelen, 
könny lopódzik szemünkbe s ki nem fejez- 
hető, bár érthető keserüség szállja 

Jól tudjuk, hogy nem egy so rendszervál- 
tozás, nem is ellenségeinek intricája, nem is a feke- 
vesztett gyülölet ezer tüszurása az, mely méltóságodat 

távozásra kényszeriti, hanem egy mindezeknél nagyobb 
hatalom, a saját adott szava. 

em teszünk ezért szemrehányást, mert minde- 
nekfelett tiszteljük az adott szó szentségét s kalap- 
levéve állunk meg egy igazi férfi nagysága előtt. De 
arra kérjük méltóságodat, hogy ha eötüeyiaot el is tá- 

vozik, vigye magával a mi emlékün 
Emlékezzék meg arról, hogy e helyen, hol oly 

sokan félreismerték, a hol ol sok szenvedés, üldöz 
tetés és méltatlanságot kellett átszenvednie, ezrek él- 
nek, a kik méltóságodat szivükbe zárták s a kik rövid 
de áldásdus müködésére egész életükön át hálatelt 
szivvel fognak visszagondolni 

Kisérje méltóságodat a mi áldásunk minden utain 
s legyen oly boldog, a mily boldoggá eát a szegény 
vármegyét fenkölt lelke tenni szándékozot 

Ezután grók a vármegyeház éről a kö- 
vetkező képen szó 

Tisztelt Székely véreim ! 
Becsületes munkától edzett kezeikben égő szövét- 

nekkel, őszintén, nyilt lelkükben meleg szeretettel keres- 
tek fel most önök engemet, hogy utolsó Isten hozzádot 
mondjanak a körükből távozó et a közélet teré- 
ről visszavonuló egyszerü munkásn 

meg a jó Isten lnenyjaket érte ! 
zükben füstölgő szövétnekek ég felé törő 

lángj a len2 szemeim elé varázsolja az eltölt időket, a 
ultat s felujitja emlékezetemben azt a szép csillagos 

aprtlal estét, midőn önök székely véreim beiktatásom 
napján először keresének fel kezeikben égő szövétnek- 
kel s tiszteltek meg szivük meleg üdvözletével. 

Eljöttek és felkerestek engemet önök székely vé- 
reim akkor is s mint e nemes vármegye és város kül- 
döttei, nem szokásból, ettek ezt, de szivjóságuktól in- 
dittatva; őszintén biztatva, bátoritva üdvözöltek ! A fák- 
lyák vakitó fényénél, a Rákóezy velőtrázó lamánl 
biztositottak akkor arról, hogy mig igaz leszek, min 
végig velem lesznek székely véreim ! 

Oh be jól, be végtelenül megnyugtatólag esett ne- 
kem e bátoritó, őszinte szó; lelkembe véstem az üd- 
vözletnek minden betüjét, szavát s büszkén, 
fővel fogtam a munkához. Tudtam én azt jól, hogy 
nagy munka, nehéz feladat vár rám, de Isten nevében 
erőt éreztem arra s az elhangzott biztató szó megaczé- 

lozta erőmet! Kezembe vettem a zászlót, melyet uram, 
királyom parancsára kezembe kellett vennem s meg- 
kezdtem pályafutásomat, megkezdtem a munkát. 

degkezdtem, már a kezdet első perczében is 
csalódás állta utamat, mert a békés munkakör helyett 
körültem vad hareczi Tiadó hangzott fel s megindult ujó- 
ag az évek óta duló ádáz, őrületes, személyeskedő 
harcz, a melyben testvér testvér ellen küzdött s a pok- 
lok minden ördöge harczba szállt a jog, az igazság, a 
tisztességgel szemben s ez őrületes harcz undok, pisz- 
k ullámai nem kimélve se 
tették vármegyénk társadalmi életének levegőjét is. 

v körülmények közepette — éjt, napot töltve, 
grveve a munkában — lépten-nyomon küzdve, har- 
czolva, perczig sem ismerve el szenvedtem át 
főispánságom első, de vajmi keserves évét. 

Alig hinném, hogy akadna eke véreim között 
valaki, ki előtt ezen idők küzdelmei ne lennének isme- 

odaadó rajon- 
ki számukra 

mmit, mi szent, bűzhödtté 

retesek. E küzdelem s terhes munka közepette félve, 
aggódva kellett látnom még azt is, hogy mbertársaim, 
polgártársaim tulnyomó része nem biztk ee erőmben 
s aggódva tart attól, hogy ez emberfeletti küzdelem 
folytán elvesztem hitem, munkakedvemet s a oám el- 

or a kormányrudról s hajóm soha évbe. 
Mit tagadnók, a harcz közepette igen sokan voltak 
olyanok is, kik sem hideg, sem meleg magatartással 
kivánták biztosítani jövőjüket, de ezekkel szemben büsz- 

kén kimondom azt, hogy volt egy lelkes kis gárda, — 
áldja meg Isten őket érte — melynek tagjai élet- halálra 
sorakoztak mellém ugy az ember, mint a főispán mellé 
s védték, oltalmazták körömszakadtáig azt a zászlót, 
melyre jog, igazság, becsület volt s van felirva s mely ma 
is fennen lobog s tisztán, szeplőtlenül adom át barátom, 
utódomnak. 

Telt az idő s beléptem főispánságom második 
évébe is; sokat vesztve tüzéből, erejéből, még dult 
ugyan a harcz, de a kisded gá árda már a nemes vár- 
megye és város polgárai csatlakozása folytán hatalmas 
csapattá erősödött, mig tulfelől a 
mány lovagjai ugy álltak magukban, 

tt kéve s a jóságos Isten kegyelméből valahára 
az öreg föld ez önző, nyomorult had 1 

bai m 

o
 

ördögi rosz szellemök most sem pihent, ujabb 

tervet e az elvek harcza helyett, melyet ezek 
ugyan soha sem is tek a legundoritóbb aknamun- 
kát, hadjáratot inditották meg minden ellen, mi szent 
és etestes feltörték a sirokat, megrabolandó az 
mberek (eszményét), hitét, üdvét s inindezt k azért, 
hos még jobban feldulhassák a me ét s még 
jobban pelreér messok ennek hirnevét s soköljenek 
rvr lélekben 

Ekkor uj jból me gjelentek önök s önökkel az egész 
vármegye, keraeben ujból égett a szövétnek, lelkükben 

arag, a megvetés, eljöttek, hogy velem sirjanak bá- 

natomban, eljöttek, hogy igazán érzett, szeretetük s 
agaszkodásukak világra szeó, tüntetőleg s félreismer- 
hetlenül kifejezést adva, kiüzzék a knő tisztesség 
templomáo e nyomorult sir-rabló 

edelmet, nem pedig a kmlet szerény har- 
czosát mogoa diadalmenettel hoztak engemet visz- 
sza, forró szeretettel, lelkökből örele konjalkba minden 
ajkon csak a szeretet, a vigasz, a részvét hor 

Ezen rám és a gróf Haller örökre feled- 
Heen napnak estéjén kigyultak ujólag a szövétnekek 

a felséges szép juniusi estén székely véreim, polgár- 
táremim legiója hozta meg nekem a legszebb, a legdi- 

csőbb üdvözletet, mert keblökre öleltek 
séges juniusi est vala, a csillagok milliárdja ra- 

gyogott felettünk s köztük fönt az égen, mint egy nap- 
király vakitó fényben szórta sugarait, a székely csillag; 
büszkén hirdetve milliárd társának: alá nézzetek, lássá- 
tok, még nem fajult el az én népem vére, a drága 
székely vér ! 

A léngoló szövétnekek leégtek, füstjök tovaszállt 

magasba és önök visszatértek megint csendes haj- 

lékukba, én meg nehéz munkámhoz láttam; kétsze- 
res erővel foglam most ujból munkámhoz, többé nem- 
csak a kötelesség szava sarkalt, de buzditott ama büszke 
öntudat, hogy most már teljesen birom, mire törekedtem, 
vármegyém s városom lakóinak, polgárainak szeretetét, 
bizalmát s ha e drága kincset már képtelen vagyok is 
meghálálni, de egész erőmből odaadással kell töreked- 
jem, hogy azt megtarthassam 

Senki sem vetheti szememre a tétlensé- 
get; küzdtem, munkáltam, fáradtam embertársaim érde- 
kében, fáradtam vallás, születés, rang, nemzetiségi kü- 
lömbség nélkül, mert mindnyájan egyaránt öleltek keb- 
lökre s mindnyájuknak egyaránt valék adós s örömmel 
álltam helyemen, mert tudtam, éreztem, hogy pályatár- 
saim szeretnek, szeretnek igaz azán ! 

Igy telt el főispánságom 3-ik, mondjuk legboldo- 
gabb éve; most beköszöntött a tavasz s a márczius meg- 
hozta a kikeletet, mindenki örülve látta, hogy a tél fa- 
gya még a kedélyekről is leolvadt, egyetértés, meg- 
elégedés kezdett visszatérni mindenfe ára 

állásom, helyzetem is kellemes, ekkor 
hirtelen lesujtott a villám, derült égboltból sujtott le 
reám s a sok eóe után igazán élvezett megelége- 

és, lelki öröm köze oly kötelezettséggel álltam 
szemben, mely elől blerretes férfinak, ha élte vesz is 
oda, kitérni nem szaba 

Én nem is tértem ki, lemondtam állásomról s le- 
mondásomat miniszterelnököm többszöri felkérése da- 
czára sem revokálhattam többé 

Önök szerettek s szeretnek; én arra kérem, 
szeret s becsül, ne kérdje tőlem, miért tettem ezt, 
nyugodjanak bele, maradjon ez az én titkom a sirig; 
angom s önny szememben elég áruló, hogy elha- 

tározásom vérig sebezte lelkemet ! 
Én most távozom szülőfoldemől csendes magá- 

nyomba, nemsokára talán 

hogy kötelességemet hiven, ut 
s ha z elért eredmény jóval hátrább áll a becsületes 
törekvé z nem az én hibám. S mikor távozom, ha 
akkor is köteloszéget teljesitek. 

Távozom lelkemben gazdagabban, mint jöttem, 
mert magammal viszem embertársaim szeretetét, becsü- 
lését s ez drága kincs nekem a sirig s áldás 
fiaimra ! 

Távozom lelkembe ölelve mindnyájukat ! Végbu- 
csumként kérve kérem mindnyájukat, szeressék önök e 
vármegye megszentelt földjét, szülőföldem et oly forrón, 
mint én szeretem s szerettem a sirig ; szeressék jobban 
azt, mint a zarándok a hitet, mert ő bolyongván a vi- 
lágban, t azt és elkárhozhatik, de a megye 
lakóira az üdvö és elkárhozás csak itt lehetséges ! 
Jobban zk anjek fecske fészkét, melyet e elhagyva, 
ujat talál, mert a székelynek itt kell "élni és meghalni! 
Dicsőséget, fényt, nagyságot tán találhatunk a nagy- 
világban, de ezen a földön kivül számunkra szeretet 
nincs se 

Szeressék e szent földet ! De ne elrepülő szavak- 
kal, melyekt elsodor az idő, mint a vihar a futó ho- 
mokot, hanem szeressék cselekedettel, mely ya 
vési nevük emlékezetét ! 

g kell ini minden alkalmat, hogyhü és méltó 
gyermeka lehessünk a székely anyavárimegyének. Áldoz- 
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zon a gazdag, dolgozzék a szegény, a hatalmas 
csoljon, a szolga e ngedelmeskedjék ; küzdjön a férfi, 
nő lelkesitsen ; még az öregnek és betegeknek is van 
kötelességük: ők imádkozzanak e szent földért ! 

Nem feledem egy perczig sem, hogy hol beszélek. 
Magyarország megszentelt földének e részecskéje, a szé- 
kelység anyavármegyéje mindig erős, megvivhatlan bás- 
tyája volt a magyar nemzet nyelvének, szokásainak, as- 

pirácziójának, hazaszeretetének és mindig teljesitette a 
hazaszeretet kötelességeit, ha élni, ha meghalni kellett 
Legyen e föld mintaképe a a hazaszeretelne 

S hog t föld, szeretett szülöföldem felett 
lengjen renke a jó Isten áldása, egyetértés, béke, 

szeretet honoljon mindnyájunk között, a becsületes törek- 
vés és munka emelje még nagyobbá a székelyt, én vé- 

remet, ezért fogom a távolban is mindennapi ftorró fo- 
hászeinat az ég urához emelni. 

ost, midőn t é utóljára szólhatok 
önökdser, csak a legmélyebb hála és köszö- 
net szava lehet; a forró k folnzolóa hogy 
szeretettel támogattak, bizalmukkal ajándékoztak meg, 
baráti elnézéssel valának fogyatkozásaim iránt s kelle- 
messé tették nekem azt a munkakört, mel évi itt 
létem alatt osztályrészembe jutott s feledhetlenné, örökre 
feledhetlenné 3 évi főispánságomat. 

jó Isten legyen mindnyájukkal, ő védje, oltalmazza 
vármesveme s e nemes várost végtelen, örök időkig ! 

Köszönöm, lelkemből köszönöm szivjóságukat, arra 
kérem, tartsák meg jó emlékükben lelkében keservvel 
távozó, jaz hiv barátjokat. 

zédet gyakran helyeslések, élyenzés és „igaz" 
kiáltások zertelk A dalegylet sikerült éneke után a kö- 

zönség szétoszlott s egyrésze bevonult a Budapest-szálló 
éttermébe, hol 150 teritékü közös vacsora követte az 
ünne amsr etik 

Kevés 19 óra után Daniel Gábor dr orsz. képvi- 
selő, képviselőházi alelnök és Sperker Ferencz földbir- 
tokos társaságában érkezett meg, a vendégnek meghi- 

vott Haller gróf a közös vacsorára, hogy fáradhatlan be- 

szélő képességét ismételten Demutassa Megkezdődtek a 
pohárköszöntők. elsőt ősi magyar szokás szerint 
Haller gróf Felséges urunk, királyunkra mondotta, melyet 
állva hallgatott végig a három sor asztalnál megtelepült 
közönség. Daniel Gábor dr, Haller grófra emelte poharát 
s egyuttal legmélyebb ngbotrákozdamak adott r 
jezést ama rágalmazó falragaszok tartalma miatt, mely- 
lyel Haller gróf ellenségei Széll Kálmán rk 
elleni tüntetésnek hirdették azt, hogy a volt főispán bucsu- 
zójánál a polgárok résztvesznek. Ezzel akarván a bucsu- 
zást meghiusitani, megzavarni, mely azonban nem sike- 
rült. Ezen helytelen eljárás általános felháborodást kel- 
tett a jelenvoltakban és viharos éljenzéssel tüntettek 
Haller gróf mellett, ki megköszönve ezt, viszont Da- 

nielt; Válentsik Ferencz dr pedig Széll Kálmán magyar 

miniszterelnököt és kormányát éltelte s inditványára az 
összes jelenvoltak aláirásával üdvözlő táviratot küldtek 
a miniszterelnökhöz, melyben rendithetetlen ragaszkodá- 
suknak adtak kifejezést. Bedő Ferencz Haller gróf család- 
ját; Sza bő Ferencz városi polgár a volt főispánt és 

; Mester fiatfalvi földmives a volt főispán 
müködését ; Végh ravai unitár. pap, Haller gróf 
ecsaládi körét at fel. Majd Haller gróf a távol 
maradt vármegyei lakosokra; Jakab Gyula alispán 
id. Daniel Gábor nyug. főispánra, kinek Daniel Károly 
inditványára a társaság üdvözletét megtáviratozták; Da- 

ároly a vármegye törvényhatósági bizottságának 
tagjaira; Daniel Gábor dr Jakab Gyula alispánra; Jae- 
ger őzsef Haller grófra, mint Székely-Keresztur szülöt- 
tére, majd Jakab alispánra üritette poharát. Haller gróf 
aniel dr és Sperker társaságában a Rákóczy-induló hang- 

sainal viharos enze közt eltávozott. A társaság 
még áig együtt maradt s a szellemes pohárköszön- 
eek egrát érték. Vpusztalvanm a jövővel, a vesztett 
multat. 

paran 

fVég elismeréssel és köszönetünkkel óhajtunk 

adózni a ,Székely-Udvarhely részéről is Haller jános 
grófnak, ki lapunk iránt feledhetlen jóindulattal viselte- 
tett s minket hálára kötelezett akkor, átértvén 
nnak misszióját, á ségeiben hiven 

teljeelt, folytatólagos fennállhatása erdokeben hathatósan 
közremüködött. Lapunk szerkesztőjét mindig szivesen 
fogadta és felvilágositotta s a köz érdekében szükség s 
adatokat készségesen rendelkezésére bocsájtotta. Felka- 
rolván a jóirányu müködést, a vidéki ujságirás nehéz 
és rögös pályáján segédkezet nyujtott s habár neha 
rosszakaratu informácziók — voltak is kisebb 
kel eng az őszinte és igaz jóakarat soha 
sem szünt meg ő méltósága részéről lapunk iránt. Hála 
és köszönet érette 

ANUGY. 
anitók figyelmóko. ó és közoktatásügyi m 

kir. mentták, ur n f. hó 6-án 40.782 és 3 sz. 
a. kelt ferelelekke palyazatet hirdet 3 tanfelügye- 
lőségi tollnoki és 3 kir. segédtanfelügyelői állasra. - A 
tollnokok illetménye évi 500 frt törzsfizetés és szabály- 
szerüű lakbér a kir. s. tanfelügyelőké pedig 800 frt törzs- 
fizetés és szabályszerű lakbér. - Ugy a tollnoki, vala- 
mint a kir. s. tanfelügyelői állásra pályázóknak legalább 
elemi iskolai tanitói képesitéssel kell birn ok, egyenlő 
képesités esetén pedig, a pályázók közül azok fognak 
előnyben részesülni, a kik a magyaron kivül, más hazai 
nyelven is beszélnek. - A pályázok felhívatnak, hogy 
kellőleg felszerelt, nyelvismereteiket világosan feltün- 
tető, valamint testi épségüket és egészségüket hatósági 
orvosi bizonyitványnyal igazoló kérvényeiket f. évi junius 
ó 30-áig azon kir. tanfelügyelőség utján, a melynek terü- 

letén müködnek, vagy tartózkodnak, nyujtsák be. p. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
Az uj főispán városunkban. Kishalmágyi Hollaky 

Artbar vármegyénk főispánja e hó 20-án (kedden) váro- 
sun nkba érkezett a délutáni vonattal. Szerdán délelőtt a 
vármegyeház kistermében Jakab Gyula alispán bemu- 
tatta a vármegyei tisztikart. Ezután körüljárta az egyes 
irodákat s intézkedett a sürgős természetü ügyek ellátá- 
jákék pedig visszautazott Dévára, hogy folyó évi 

us 5-é mét visszontláthssuk s elfoglalja várme- 
el fölspani tisztét. - Ma (vasárnap) délelőtt 9 óra- 

kor a főispán fodtas és beiktatási ünnepségének 

nagy értekezlet lesz, malyra városunk és vármegyénk 
irányadó köreiből mintegy 160 on vannak meghíva. Az 
értekezletet Jakab Gyula alispán, Gyarmathy Dezső dr 
polgármester hivták meg s örömmel láttuk, hogy a név- 

sor pártok- és társadalmi osztályokra való tekintet nél- 
kül lett összeállitva. - Julius 5-én érkezik az uj főispán 
Hunyadvármegyéből 50 60 személyből álló kisérettel; 
6-án (csütörtökön) delelőtt 10 órakor a vármegyeház 
disztermében tartandó törvényhatósági rendkivüli köz- 
gyülésen lesz az ünnepélyes beiktatás. Ezen gyülésen ol- 
vassák fel Haller gróf volt főispán búcsu-iratát, melyet 
a törvényhatósági bizottsághoz intézett. — Varmegyénk 
a fogadó és beiktató ünnepség re meghivja az összes 

szomszédos vármegyéket is. Mint az előleges intézkedé- 
sekből látjuk — a factorok mindent elkövetnek, hogy a 
fogadtatás lehető legimpozánsabb legyen 

— Özv. Hegedüs Sándorné, Hegedüs Sándor keres- 
e miniszter és Hegedüs István egyetemi fameiz 
édes anyja – pénteken d. e. fél 11 órakor meghalt. 
metése ma (vasárnap) d. u. 4 órak or lesz az ev. ref. 
lás szertartása szerint. 

—- Athelyezések. Az igazságügyminiszter Bartók 
Gyula helyi tvszéki aljegyzőt a helyi kir. járásbirósághoz ; 
Szabó István helyi kir. jbirósági aljegyzőt pedig helyébe a 
kir. törvényszékhez helyezte át. 

— Erettségi vizsgálatok. A Kuncz Elek tanker. fő- 
igazgató és Haraszthy Gyula dr kolozsvári egyet. tanár 
elnöklete mellett a kir. főreáliskolában lefolyt érettségi 
vizsgálat eredménye következő : Molnár Géza és Neuvirth 
János jelesen; Várterész Jenő, Steiner Mór és Porr Alfréd 
jól; Makay Gyula, Keresedy Endre, Gleisecher Mihály és 
Frass Károly egyszerüen éretteknek lettek kijelentve. 
z ev. ref. kollegaumban Mezei Ödön dr főgondnok elnök- 

letével, Ballagi Aladár budapesti egyet. tanár és a M. T. 
Akadémia tagja, mint kormánybiztos jelenlétében meg- 
tartott érettségi vizsgálat hasonlóan szep eredménynyel 

e Jelesen érettek: Márlon Árpád és Széles La- 
; jól: Kiss István és Nagy Sándor; érett lett : Buku 

Kober Barthos Indár, Deák Lajos, Demeler Domokos, 
Felméri Gyula, Félegyházi Ernő, Herczeg Albert, Orbán 
Lajos, Péter Sámuel és Varga Károly. A 15 jelölt közül 
egy két hó mulva javithat. 

– A marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara 
1899. évi junius hó 28-ikán (szerdán) délután 3 órakor, 
saját helyiségében teljes-ülést tart. 

— A kath. leánynöveldében e hó 22-24. napjain 
zajlottak le a vizsgálatok a szülőknek, tanférfiak- és 

tanügy-barátoknak már megszokott és meleg érdeklő- 
dése mellett. Valóban élvezet volt végig hallgatni az 
egészséges kinézésü leánygyereksereg talpraesett, bátor 
feleleteit, a szavalatokat és diszkréten betanult énekeit. 

z egyes vizsgálatok végén Jung-Cseke Lajos elnöklö 
apát, mint az intézet igazgatója, elismerő szavakkal telt, 

buzditó beszéddel honorálta szorgalmuk meglepő ered- 
ményét, egyuttal a szülők és növendékek nevében hálás 

köszönetet mondott az osztályok tanitónőinek fáradságot 
nem ismert, lankadozni nem tudó munkásságukért. A 

kézimunka és rajz gazdag kiállitása ezen évben két nagy 

tantermet töltött ki, hangulatos csoportokban rendezve 

s a feltünést keltő szabadkézi rajzok finom árnyalataival 
kellemes összhangot alkotva. Valóban meglátszik e szin- 
pompás tárgyakon, hogy a rájuk forditott rendkívűli idő 
kárba nem veszett, meglátszott, hogy e két tárgy vezetése 

is szerető, gondos és szakavatott kezekbe volt letéve. 
Ma délután lesz a záróünnepély variáns müűsorral s utána 
tornavizsgálat, az intézet fönnállása óta első izben, mert 

jelenleg van tornára is képesitett tanitónő. Hogy az inté- 
zetet évről-évre a sikerek és haladás szelleme lengi át, 
annak érdemét kétségkivül az intézet javáért nemcsak 
lelkesedni, de áldozni is tudó főnöknőjének földi osztály- 
részéül kell betudnunk. 

- A székelykereszturi mükedvelő társulat ma va- 
sarmar saját pénztára javára előadja Tóth Ede „Falu 

ssza" cz. népszinmüvét, 

— A helybeli egyesült honvédegylet alapszabályát 
a elögvaaazb jóváhagyta. 

= A kir. főreáliskola évzáró ünnepélyét e hó 29-én 
(vasárnap) e. 10 órakor szép és változatos müsorral 
ogja tertani az intézet tornacsarnokában, mely ünne- 
pélyre a t. cz. közönséget tisztelettel meghivja az igaz- 
gatóság. 

- A helybeli önk. tüzoltó-egylet által e hó 18-án 
ruházati alapja javára rendezett nyári tánczmulatság - 

tekintetbe véve, hogy az időjárás nem volt kedvező — 
igen jól sikerült. Kedélyesen folyt a mulatság világos vi- 
radtig s a négyeseket 60 pár tánczolta. Az anyagi ered- 
mény sem maradt el. Bevétel 128 frt 66 kr, kiadás 101 
frt 76 kr s igy tiszta jövedelem 26 frt 90 kr volt. Felül- 
fizettek : Haller János gróf 9 frt 40 krt, Gyarmathy De- 
zső dr 2 frt 40 krt, Persián János 2 frtot, Csillag József 
1 frt 60 krt, Betegh Pál 1 frtot, Kállai József 30 krt, Ádám 
Albert, ifj. Dénes János, Papp Zakor Endre, Dézsy Balázs, 
Balázs Ignácz, Bartha András, Dobay Zoltán, Szurfeld 

N. N, Kun Lajos, Lukácsíy János, Barkóczi Károly, 
Kondor Géza 40-40 kart, Karécsont Mihály 30 krt, Du- 
szincezky Nándor 2ő krt, 1 krt, Szabó József és 

10 -10 krt. Ugy a szives felülfizetőknek, mint a 
rendezökne köszönetet mond a parancsnokság. 

Dajkaképző tanfolyam lesz városunkban folyó 
évi oktobe első napjaiban. Kik a tanfolyamon részt 
ohajtnak venn jelentkezzenek Gyarmathy Dezső dr 
polgámmester né 

eg hivó. A helybeli alsófoku kereskedelmi iskola 
és paeo tanulóinak évzáró vizsgálata, előbbi ma (va- 
sárnap) d. u. 2-4 órakor a kiegdvet földszinti termé- 
ben; utóbbié e hó 29-én d. —-6 órakor a polgári ön- 
képző nagytermében lesz. E vizsgálatokra az érdeklődő- 
ket kisztelsétel elvia az igazgatóság. 

os m. kir. nyug. posta- és távirdatiszt, 

a 60-as években Székely-Kereszturnak 10 éven át köz- 
tiszteletben állott postakiadója e hó 17-én 65-ik évében 
megszümnt élni Székely-Kereszturt. 

Mükedvelői szinielőadás volt Oroszhegy község- 
ben e ho 11-én az iskolai könyvtár javára. Nem emlék- 
szünk, hogy e községben ilyen irányu mozgalom lett vo na 
még. Épen azért elismeréssel emlitjük a népnevelés érde- 
kében történt első sikeres lépést. Szinre került Lukács 
Sándor .Kósza Jutkas cz népszinmüve kitünő előadás- 

: ban. A müűkedvelők (Ádám Ferenczné, Borbély Máris, 
Bálint Józsefné, Tamás Józsefné, Gagyi Erzsi, Ádám 
Ferenez, Bálint józset, Csomor Gaábor, Gál Sándor, Gergely 
Sándor, Hadnagy Ferenez, Hajdu András, Tállyán Imre 
és Vas Áron) oly összevágó, szép előadást produkáltak, 
mely igazán becsületükre válik s buzditásul szolgál jövőre 
is. Előadás után vidám tánczmulatság következett, mely 
virradtig tartott. Tiszta jövedelem 6 frt volt. Felülfizettek : 

r Demeter Lőrincz főszolgabiró, Rösler és Gábor 3- 
koronát, Szeles Dénes 2 kor, Bakó Antal, Gálfly István, 

Pál Sándorné, Bodor József, Magyari Ferencz tanitó, 
Szabó Lajos 1—1 kor., Horváth József 60 fill., Wallensteld 
Edéné 4Ő fillért. A vidéki közönségnek feltünt, hogy a 
községből oly kevesen voltak jelen. Ez is mutatja, meny- 
nyire Szükséges volt, hogy a népnevelés apostolai zászlót 

bontsanak Öroszhegy községben s egyetértve, kitartással 
leküzdjék a közönyt, megkedveltessék a szépet és jót 
népünkkel. Az ingyenes felolvasások téli estéken, meg- 
nyitják a kaput, mely szivükhöz vezet. Csak előre! 

— Kolosszális esés. Nem minden napi légi utat tett, 

Firtos-Váraljan e hó lá-én West Dániel segesvári lakos, 
vállalkozó, segédével és ea együtt. Toronyfedést 
végeztek s e közben az v szka eltörött és 21 méter 

éd a harangokhoz esett, 
2 mas elé a torony klakakoz készitett állvány kiálló 

gerendáján fennakadt s bemászott a toronyba. A mester 
a legfelső állványról zuhant az alsóra s onnan a templom 
fedelén legurulva, egyenesen a földre — talpraesett. 
Eltekintve a csekélynek mondható nebán sebtől - semmi 
baja sem történt. Sőt – mint a meen mondanák, any- 
nyira jól érezte magát, hogy s után szivarra gyujtott 

és a munkát tovább ákarta folyrntni West 41 éves, közép 
termetü, sovány férfi. 

- A muzsnai áll. elemi mémiskola gondnoksága iskolai 
ünnepélyt rendezett a napokban, agyagfalvi székely 
emlék javára. A programmban 2- ; szöketnu dalok, haza- 
fias versek voltak s ismertették az agyagfalvi rét történe- 
tét. Tiszta jövedelem 6 frt 13 kr volt. 

— Gyilkosság. E én Székely-Kereszturt egyik 

gyégyszerésznel Szél és Orbók Lajos alsóboldog- 
asszonyfalvi lakosok kapala ást végeztek. Munkaközben 
összeszólalkoztak, de látszólag kibekültek. Este betértek 
egyik korcsmába és pálimkáztak. Hazafelé mentükben a 
pálinka müködni kezdett s felujitották a veszekedést. Or- 
bók hozzá ütött Szélhez, ki erre Orbók fejét a szó tel- 

jes értelmében szétkapálta s mintegy 60 kr pénzét is 
elvette. A gyilkost elfogták. 

— Tánczvigalom. Az eanénti olvasó- és ön- 

képző-egylet ma (vasárnap) d rakor az unitár. 
egyh. orgona és saját eztér javára Elekes Dénes 
kertjében e tánczvigalmat rendez 

et az agyagfalvi rétre! Ujabban adakoz- 
tak : Szek Dénes 1205. s n 70 kr, Gál Sán- 
dor 517. sz. gyüjtőivén 2 rt 25 kr. Kelemen Albert 
985. sz. gyüjtőivén 5 frt, Kelemen Béla által a muzsnai 
áll. iskola gondnoksága altal tartott nnepákván bejött 
tiszta jövedelméből 6 frt 13 kr; összesen 14 frt 08 kr, 
ezt hozzá adva a már begyült T44 frt 50 krhoz, az 
alap összege tesz 758 frt 58 krt. Fogadják a nemes szivü 
adakozók hazafias adakozásukért a grekaítóbízottsaz 
szives köszönetét. Sz.-Udvarhelyt, 1899. junius hó 
Ferenczi János, végrh. biz. pénztárno 

ÉEtéden az iskolában tegnap este az Orbán Ba- 
lázs báró emlék-szobor javára müsorral egybefüzött 
zártkörü kosaras tánczmulatságot rendeztek: Piros Au- 

rél elnök, Somodi Ferencz jegyző, Szabó Márton pénz- 
táros, Fancsali Áron, Gálffy László, Gedő Fevencz, Ke- 

lemen Lajos, Király Albert, Király Lajos, Márton Árpád, 
Máthé Ferencz, Péter Márton, Samu, Rozsondai 
István és Szilágyi Béla b. tagok, 

Nyilt-tér.* 
Méltóságos gróf Tázár Ádám urnak, mint. a a Bórinarszüvot 

kezet elnökének Helyb 
E hó 19-én teya nevleg meg nem nevezve, de 

méltóságodra vonatkozó és közszájon forgó, megbecs- 
telenitő kijelentés tétetett a vármegyeház nagytermé- 
ben, midőn Hallerkeői gróf Haller János ur ő méltósága 
bucsut vett a tisztikartól és a törvényhatósági bizoitt- 
ságtól. Ezen megbecstelenitő kijelentést a vármegye kö- 
zönségének jelenlevő tagjai magukévá tették. 

Minthogy a Bőriparszővetkezet erkölcsi testület 
lévén s annak igazgatóságának alólirott tagjai a szö- 
vetkezet reputácziójából, ugy saját tekintélyükből kifo- 
lyólag magunkat méltóságoddal nem azonosithatjuk, el- 
nökünknek el nem ösmerhetjük, bizalommal nem visel- 
tethetünk, mig ezen megbecstelenitésért méltóságod 
elégtételt nem szerzett. 

Egyben kijelentjük, mig méltóságod megsértett 
becsületét helyre nem állitja, ez ügyet nem tisztázta, 
mindaddig vezetése alatt az igazgatósági üléseken részt 
nem veszünk. - Végül kijelentjük, hogy ezen levél erede- 
tijéet — két tanu által — folyó évi junius 21-én ajánlot- 
tan, nevezett ur czimére postára adattuk. 

Szekely-Udvarhelyt, 1899. junius hó 24-én. 

Két igazgatósági tag. 

"Ezen rovat alatt megjelent közleményekért sepmi 
séget nem vállal- erk. 

IHIVATALOS RESZ. 
Sz. 11396-899. alisp. Hirdetmény. Ezennel közhirré 

tétetik, hogy az udvarhelymegyei közkórházban szük- 
ségessé vált javitások, meszelés, surolás, ablakok, aj- 
tok és fütők takaritási munkálataira az árlejt és 1899. 
julius hó 3-an d. u. 3 órára a vármegyeház kistermé- 
ben tüzetik ki. A kikiáltási ár az összes munkálatokra 
61 frtban áilapittatott meg. Felhivom mindazokat, kik 
ezen munkálatokhoz hozzá kivánnak szólani, a fenn- 
emlitett nap déli 12 órájáig 50 kros bélyeggel ellátott 
irásbeli ajánlatukat hozzám adják be, mert később be- 
érkezett ajánlatok tekintetbe nem fognak vétetni. A 
feltételeket a hivatalos órákban megyegazda Vorzatz 
Antal urnál mindenkor megtekinthetni. Székely-Udvar- 
helyen, 1899. évi junius hó 16-án, Jakab Gyula, alispán. 

dvarhelymegye alispánjától. Sz. 118533–99, alisp 
Udvarhely város polgármestere és valamennyi községi 
előljáróságnak. Közhirré tétel gt orregfal ape 
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411 A Felső Sófalva község szarvasmarl y a 
ragadós száj- és körömfájás járványosan fellépvén, a 

községi zárlat elrendeltetett. Matisfalva község sertés- 
állományában pedig a járványosan uralgott sertésor- 
báncz megszünvén, a község a zárlat alól feloldatott. 

Valamint a marostordavármegyei Kibéd, Maros-Szent- 
györgy és Kis-Adorján községek a járványosan fellé- 

pett száj- és körömfájás miatt ; kisküküllőmegyei Ma- 
gyar-Béne és Bun, ugyszíntén nagyküküllővármegyei 

Ráduly község és Segesvár rend. tan. város az azokban 
fellépett sertésvész miatt zárlat alá helyeztettek és a 
segesvári sertés hetivásár betiltatott. Sz-Udvarhelyt, 

1899. évi jun. 15-én. Jakab Gyula, alispán. 

HIRDETÉSEK. 
Értesitem Székely-Udvarhely és vidéke mé- 

lyen tisztelt közönségét, hogy sok felvételeim 
miatt itt tartózkodásom több hónapra meghosz- 
szabbitottam és egyuttal tudomására hozom a n. 
é. közönségnek, hogy az eddigi áraknál ugyszól- 
ván 50 százalékkal olcsóbban készitem a szép 
és müvészies kivitelü képeket. 

A nagyközönség által évek óta tapasztalt bi- 

zalmat és látogatást továbbra is kérve. 

Teljes tisztelettel 

Honisch L. Istvan, 
udvari fényképész, akadémiai tag. 

b35. szám. 1899. vh. 

Árverési hirdetmény. 
A székelyudvarhelyi kir. birósági végrehajló köz 

hirré teszi, hogy székelyudvarhelyi kir. járásbiróságnal 
V. 263/2 –899. polg. számu végzése által nagyszebeni ál- 
talános takarékpénztárnak képviselve Arz Albert ügy- 
véd által, zetelaki Sebestyen Mózes és Biró Mihály el- 
len 608 frt 14 kr tőke és járulékai iránti ügyben al- 
pereseknél Zetelaka községben összesen 1630 Írtra be- 
csült következő javai, u. m.: há három drb fekele 4 éves 
paripa csikó, egy drb 3 éves fekete méncsikó, két drb 
hámos kancza, egyik fakó, a másik fekete, két drb 

fehérszőrü ökör, két ökör fehér szőrüek, két ökör ké- 
kes szőrüek és két ökör fehér szőrüek, ezen ingók Ze- 
telaka 1899. julius 6-án délelőtt 9 órakor nyilvános ár- 
verésen el fognak adatni, melynél az egyes javak vétel- 
áron azonnal fizetendők, esetleg a becsáron alul is a 

többet igérőknek el fognak adatni. 
z árverési feltételek a birósági végrehajtónál 

megtekinthetők. Ezuttal felhivatnak mindazok, kik a le- 
foglalt javak iránt elsőbbségi jogokat érvényesithetni 
vélnek, hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árverezés 
kezdetéig, habár külön értesitést nem vettek is, alulirt 
végrehajtóhoz nyujtsák be, mert különben azok a végre- 

hajtás folyamát nem gátolván, egyedül a vételár fölösle- 
gére fognak utasittatni. 

Székelyudvarhelyi birósági végrehajtótól. 
Sz.-Udvarhelyt, 1899. junius hó 9-én. 

Biró Sander s k, 
kir. végrehajtó. 

Udvarhelyi járás főszolgabirójától 

Sz. 9068-99. szb. 

Faeladási hirdetmény. 
Udvarhelyvármegyében fekvő Szentlélek 

község közbirtokossága tulajdonát képező elli- 
degaszó oldala nevü erdőrészből eladásra en- 
gedélyezett 230 szál, 30-tól 70 cm. mellmagasság 
átmérővel biró, 300 tömör köbmétert kitevő lucz- 

fenyőfa készlete Szentlélek község házánál folyó 
évi julius hó 2-ik napjának d. u. 1 óra- 
kor nyilvános szóbeli árverésen el fog adatni. 
Kikiáltási ár 150 frt, minek 10 százaléka 

bánatpénz. 
Árverési feltételek a szentléleki községi birónál 

megtekinthetők. 
Sz.-Udvarhelyt, 1899. junius 21-én, 

Dr Demeter Lőrincz, ' 
őszolgabiró. 

Csépeltető Sazdák 
figyelmébe!l 

Van sz rencsém tisz- 
telettel b. tudomására 
hozni, hogy hat ló-[ 

erejü uj cséplő-, 
kazalrako- és hes 
rekidörzsölő gépet 
bocsátok a tisztelt csépeltetők rendelkezé- 

sére. – Ennek kezelésével minden tekin- 

tetlben gyakorlott, 

józan életü, pon- 
tos és a t. gazda- 

közönség előtt is 
ismert gépészt bi- 
zok meg. - Be- 
csespártfogásukat 
és számos megbi- 

maradok zásaikat kérve, vagyok és 
kiváló tisztelettel: 

Fábián József. 

Nyomatott a kiadótulajdonos Betegh Pál könyvny 
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Pályázati hirdetmény 

A székelyudvarhelyi m. kir. állami kő- és agyagipari szakiskola felügyelő bizottsága 
ezennel nyilvános élelmezési árlejtést hirdet következő feltételek mellett : 

1. A szakiskolánál 40—45 tanuló élelmezéssel látandó el (Részletes étlap az igaz- 

gatói irodában megtekinthető). 
2. Az ételek kiszolgáltatása 1899. évi szeplember hó 1-én kezdődik és tart 11 hó- 

napon keresztül, vagyis julius hó végéig. 

3. Az élelmezési dijak (II. és III. foku) bélyeges nyugla ellenében, havi utólagos 

részletekben fizettetnek ki. 
4. Az árlejtés 1899. évi julius hó 10-én délelőtt 10 órakor tartatik meg, az iskola 

igazgatói irodában, mely alkalommal az élelmezés a legelőnyösebb ajánlattevőnek, 

három egymásutáni évre, (vagyis 1902-ig) adatik ki és az e tárgybani szerződés nyom- 
ban meg is köttetik. 

5. A főzéshez való helyiséget és takaréktüzhelyet az iskolaélelmezőnek rendelke- 
zésére bocsátja. A főzéshez szükséges tüzifát, valamint a szükséglendő konyhai fel- 
szerelést élelmező saját költségén köteles b eszerezni. 

6. Minden pályázó legkésőbb f. évi julius hó 10-én délelőtt 8 óráig, bánatpénz 
gyanánt, 200 frt készpénzt, vagy ennek megfelelő értékpapirokat tartozik az iskolá 
házipénztárába letenni, mely összeg az élelmezés biztositására, a szerződés aláirásakor 
400 frtra lesz kiegészitendő. 

Sz.-Udvarhelyt, 1899. évi junius hóban. 
A felügyelő bizottság. : 
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Árverési hirdetmény. 
A kisbaczoni közbirtokosság tulajdonát képező szakértőileg 29804 frtra be- 

csült tölgyerdőnek nyilt árverésen való eladására haláridőül folyó évi junius hó 
30-ika d. e. 10 óráját tüzöm ki Kis-Baczon községházához 

Árverezni kivánók kötelesek bánatpénzül a becsárnak 10 százalékát az árve- 

rés megkezdése előtt letenni. — Az árverés megkezdése előtt zárt irásbeli ajánlat is 
elfogadtatik, ha megfelelő bánatpénzzel ellátva lesz és abban határozottan kifejezés 

lesz adva, hogy az árverési fellételeket ajánlattlevő ismeri s azoknak mindenekben 

nagát alája veti. 
Utóajánlat nem fogadtatik el, 
A részletes árverezési feltételek ilten és Kis-Baczon község előljáróságánál 

a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 

Homoród-Oklánd, 1899. évi junius hó 8-án. 
HEenedek Imre, 

főszolgabiróő. 
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Árlejtési hirdetmény. 

Alólirt egyházközség előljárósága által közhirré tétetik, miszerint a papi 

lakóház ujraépitése árlejtés utján folyó év julius 2-án d. e. 10 órakor kiadatik 

a községi tanácsteremben. 
Kikiáltási ár 2000 írt, 

esetén 10 százalékra észitendő 

anyaga, ugyszintén 41 

bocsáttatik. Az árlejtési feltételek 

nál megtekinthetők. 

melynek 5 százaléka bánatpénzül leteendő, vállalat 
g ki, a régi lakóház minden használható kő- és fa- 

ezer darab veres tégla a vállalkozó szabad rendelkezésére 
és épitési tervrajz számadó gondnok Jókos Sándor- 

Bardocz, 1899. junius 18. 
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A ref. egyház előljárósága. 
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dájában Székely-Udvarhelyt. 1899. 


